2022年上半年 "扫黄打非"工作扎实有力推进

新华社北京7月18日电(记者 史竞男)全国"扫黄打非"办公室18 日通报2022年上半年全国"扫黄打 非"工作开展情况:全国累计查缴各 类非法出版物820余万件,处置网 络有害信息1000余万条,查办"扫 黄打非"案件5200余起。

据介绍,今年以来,"扫黄打非" 部门着力开展专项整治,严打各类 非法有害出版传播活动,扫除淫秽 色情低俗等有害不良信息,大力营 造积极健康的社会文化环境。

目前,网络专项整治取得了阶段性进展。公安、工信、网信、文旅等部门扎实推进网络社交平台有害信息等专项整治,深度清理聊天软件、网络群组、评论区中的淫秽色情

等信息,压实社交平台主体责任。新闻出版、文化执法等部门深入开展电商平台销售非法出版物专项整治,严厉打击无证经营、违法经营等活动。

案件查办工作成效明显。各地"扫黄打非"部门对一批知名互联网平台登载法律法规禁止性内容等行为作出行政处罚,督促压实企业主体责任,对违法违规账号进行处置。坚持端窝点、打团伙、断链条,深入查办北京朝阳赵某某等人传播淫秽物品牟利案、江苏盐城"Huluwa平台"传播淫秽物品牟利案、辽宁鞍山马某某等人传播淫秽物品牟利案、河南商丘"麻豆传媒"传播淫秽物品牟利案等一批刑事大案要案,

坚决严厉打击传黄贩黄犯罪活动。

为保护未成年人健康成长,"扫黄打非"部门在"开学季""4·23世界读书日""六一"等时间节点,组织出版物市场、中小学校园周边文化市场、涉未成年人上网环境等执法检查,开展对网络游戏企业落实网络防沉迷措施情况专项检查,查删网上涉欺凌暴力等有害信息,严格查缴网下涉嫌含宣扬不良价值观内容的非法出版物及文化产品,取缔关闭涉嫌侵害未成年人权益的网站和应用近4300个。同时,各地加强"护苗"宣传,广泛开展"绿书签行动",举办普法宣讲、网络安全授课等活动3万多场,引导青少年绿色阅读、文明上网。

长江边"长出"世界自然遗产地

─记者徒步11公里找寻生态"密码"

夏日清 晨,重庆五 里坡国家级 自然保护区 云雾缭绕. 声声鸟鸣打 破山林的静 谧。待朝阳 驱散云雾 斜照在峡谷 的崖壁上 记者一行便 开启徒步探 访之旅,探 寻长江边为 何能多出一 片世界自然 遗产地。



这是7月6日拍摄的重庆五里坡国家级自然保护区景象。

▶区景象。 新华社记者李安 摄

地处重庆市巫山县东北部的五 里坡国家级自然保护区,占地352 平方公里,与湖北神农架林区相接, 保护区内沟壑密布,山峦起伏,有着 丰富的野生动植物资源。但因神农 架太过出名,五里坡曾经"藏在深闺 人不识"。

2021年7月28日,重庆五里坡 国家级自然保护区通过边界微调程 序,正式成为世界自然遗产"湖北神 农架"的组成部分,神农架遗产地的 生态系统和生物多样性得到进一步 延伸和补充。五里坡的神秘面纱也



这是7月6日拍摄的重庆五里坡 国家级自然保护区景象。新华社记 者王全超 摄

渐渐揭开。

"成为世界自然遗产地并非易事,政府、保护区、村民都做了大量事情。"已在保护区工作20年的工作人员张克太说,10余年前,"无人区"里还设立着一个国有林场和2000多人口的庙堂乡。随着长江生态保护力度加大,国有林场后撤,林场职工由伐木种地转为管护森林,庙堂乡也实施整乡生态搬迁。此后,其他乡镇散布在五里坡范围内的山村渐次退出,这里逐渐成为人迹罕至的地方。

记者沿崖壁、顺峡谷所走的崎岖小道,是当地村民世世代代踩出来的"羊肠道",部分路段仍隐隐可见"刀削斧凿"的痕迹,但更多路段已被草木遮蔽,隐没"身形"。张克太告诉记者,沿"羊肠道"巡护时,时常在山道上看到野猪等动物留下的痕迹,峡谷两侧的山林里还有大灵猫、黑熊、金丝猴出没。

50岁的"向导员"罗佑雄是巫山县当阳乡里河村人。"以前进出村庄全靠这条'羊肠道',我对这条路又爱又恨。"罗佑雄说,"爱的是这条路牵着故乡情,恨的是深山村日子苦,'羊肠道'路难行。"

"大山困住了人,人也扰了青山,但限于历史条件,无力破解困局。"当阳乡党委书记赵岗说,5年前,借着扶贫搬迁和生态保护的东风,里河村200多位村民搬出了大山,"人退'绿'进,村民生活改善,大山生态修复,实现双赢。"

行至中途,在山溪边歇脚,记者 掬起一捧溪水喝上一口,清凉甘甜。 "环境比以前好太多了。"罗佑雄说, 虽然昨晚下过雨,但河水依然清澈见底,以前溪水在雨后可浑得厉害。

走走停停,记者沿途看到,峡谷 里林木郁郁葱葱,山涧中溪流水声 潺潺,小道旁退耕还林的坡地满是 绿章

"此前,保护区一直面临着人与自然如何相处的难题,可喜的是,随着生态理念深入人心,易地搬迁稳步推进,人与自然的关系越来越和谐。"张克太说,遍布保护区的200多个红外摄像头,还捕捉到金猫、云豹等濒危野生动物的身影。

受益于秦岭、大巴山和巫山山脉的屏障作用,许多珍稀动植物"隐居"于这片生态秘境,五里坡也成为我国西南地区不可多得的天然生物物种基因库。目前,已发现维管植物3001种、陆生脊椎动物447种,其中包括斑羚、林麝和金丝猴等珍稀濒危或特有野生动物。

近年来,巫山各类生态移民达3万多人,越来越多不适宜人居住的地方变成了"无人区",在长江上游发挥保护涵养水土、维护物种多样性的作用。

"以前是大自然给人让住处,现在是人给大自然腾地方,五里坡国家级自然保护区纳入世界自然遗产地,开启了巫山生态保护'新篇章'。"巫山县委书记曹邦兴说。

新华社记者 王丁 李勇 韩朝阳

我国已批准发布 1800余项国家计量技术规范

新华社北京7月18日电 (记者 赵文君)我国已批准 发布1800余项国家计量技 术规范,2700余项部门和地 方计量技术规范。

这是记者 18 日从市场监管总局召开的新闻发布会上获悉的。市场监管总局近日印发的《关于加强计量技术委员会建设的指导意见》提出:到2025年实现计量技术规范供给由政府主导向政府引导和需求驱动并重转变,由数量规模型向质量效益型转变。

市场监管总局计量司一级巡视员张益群介绍,计量技术规范是在科学实验的基础上形成的技术文件,是开展测量活动的技术规则和依据,包括计量检定系统表、计

量检定规程、计量校准规范、计量器具型式评价大纲等。

据介绍,在交通、海洋 气象、测绘、环保等专业领 域,以及光伏、智能网联汽 车、卫星导航等产业,我国已 经形成了较为完善的计量技 术规范体系。在产业领域, 计量技术规范保障计量测试 的统一和准确可靠。在民生 保障方面,依据计量技术规 范对水、电、气表及燃油加油 机、有毒有害气体检测(报 警)仪、心脑电测量仪器、大 气采样器等涉及贸易结算、 安全防护、医疗卫生、环境监 测等领域的法制管理计量器 具进行监管,对定量包装商 品净含量进行检验,切实保 护广大群众的合法权益,维 护经济社会秩序。

农业农村部、自然资源部 通报6起"大棚房"问题典型案例

近日,农业农村部、自然资源部对6起"大棚房"问题典型案例予以通报,以发挥典型案例警示教育作用,坚决防止"大棚房"问题回潮反弹。

记者7月18日从农业 农村部了解到,这6起"大棚 房"问题包括:福建省南平 市武夷山市武夷山白莲湾生 态农业有限公司白莲湾农庄 项目"大棚房"问题,黑龙江 省牡丹江市爱民区丰收村 大棚房"问题,山西省临汾 市襄汾县沁馨园"大棚房 问题,河南省新郑市梦溪庄 园"大棚房"问题,安徽省六 安市金安区六安龙旭锦秀农 业有限公司"大棚房"问题, 内蒙古呼和浩特市新城区香 岛生态农业开发有限公司 '大棚房"问题。

"大棚房"问题的本质 是改变土地性质用途,是农 地非农化。2018年以来,农业农村部、自然资源部会同有关部门和单位先后组织开展了"大棚房"问题。与有关部门和"回头看",严肃查处了一批违法更"大棚房"问题。自然资源督察机构结合耕地保护督察对"大棚房"问题开展督察。

农业农村部、自然资源 部强调,各地和各有关部门 要按照党中央、国务院的决 策部署,建立更严格的常态 长效监管机制,采取"长牙 齿"的硬措施,严格监管执 法,防止"大棚房"问题回 成弹。对新发现的"大棚 房"问题,要发现一起、处 两"问题,要发现一起、处 一起、曝光一起,坚决做到 "零容忍",对有令不行、严 禁不止、失职渎职的,要严 肃追究责任。

新华社记者 于文静

冥王星20日冲日 观测这颗"矮行星"迎良机

新华社天津7月18日 电(记者周鸿健)天文科 普专家介绍,7月20日,冥 王星冲日。在无光害的环 境下,我国感兴趣的大口 爱好者可尝试借助大口经 的天文望远镜挑战观测星

1846年,海王星被人类发现。在发现海王星一段时间后,人们发现海王星一段时间后,人们发现海王星的存在并不足以解释天王星轨道的摄动,并再次对存在一颗更远的未知行星的可能性抱有希望。1930年,由于一个幸运的巧合,美国人克莱德·汤博发现了这颗随后被叫作军王星的天体。

随着科学技术的不断 发展,科学家对于太阳系中 的行星定位,突然有了最新 的诠释

的诠释。 天津市天文学会常务 副理事长、天文科普专家阎 为国介绍,2006年8月24 日,国际天文学联合会第26

届大会投票表决出了有关

太阳系行星定义的最终结果。根据这一新的行星定义,不再将传统"九大行星"之一的冥王星视为行星,而将其列人"矮行星"。虽然惨遭"降级",但冥王星仍被很多天文爱好者津津乐道,每年冲日时还不忘关注一下这颗"矮行星"走到哪里了。

冥王星冲日是指冥王星于绕日公转过程中运行到与地球、太阳大致成一直线,而地球恰好位于太阳和冥王星之间的一种天文现象。"冥王星在冲日的位置时是最亮的,此时一般也是观测它的绝佳时机。"阎为国说。

矮行星本身并不发光, 完全靠反射太阳光,由于冥 王星离太阳遥远,亮度并不 是很高。"本次冲日期间,冥 王星的亮度为14.3等,位于 人马座。20日前后几天,每 天太阳一落山,冥王星就会 从东方地平线上升起,几乎 整夜可见。"阎为国说。